

# 路桥区路南街道多元联动描绘基层善治新蓝图

■ 许峰

在方林二手车市场的服务大厅内，路南街道汽车商贸综治站的电子大屏正实时跳动着市场内100余个监控探头的画面。“十四五”以来，台州市路桥区路南街道以数字化改革为牵引，聚焦基层治理智能化转型，探索以方林二手车市场为治理单元的“数智支撑、体系联动、闭环运行”工作机制，推动治理由经验型、碎片化向系统化、智能化转变，全力推进基层治理体系和治理能力现代化。

“这个占地不足20平方米的‘智慧中枢’，整合了多部门的系统数据，通过



汽车商贸综治站电子大屏

智能算法对高频问题自动识别预警。”路南街道党工委副书记梁潇之说，依托街道综合信息指挥室“大脑中枢”，路南街道在方林二手车市场设立汽车商贸综治站，同时融合了指挥室指挥调度模块，将治理触角延伸至基层最前沿，形成“主指挥室统筹、分指挥室联动、网格单元响应”的多层次治理架构。

智能触角延伸，构建立体感知体系。当前路南街道通过系统互联互通，实现市场治理信息即时上传、事件流转、任务派发的“一屏统管”，推动街道治理体系从单点监管向立体联控转变。

“我们以数字化赋能为核心，构建‘线上监测+线下巡查’的多维感知体系。”梁潇之说，“线上+线下”双轨运行，使街道对市场运行状态、人员流动趋势、风险苗头实现全时掌握、全域覆盖，构建“10分钟响应圈”，实现矛盾事件“早感知、早派单、早处置”，让市场治理实现从“人找事”到“事找人”的智能化跃升。

专业力量的数字化重组为治理注入新动能。路南街道组建“诚师傅”专



路南街道志愿者在二手车市场服务点为市民服务

业团队，构建专家协同矩阵。在传统调解基础上，延伸形成“专业支撑+指挥调度+现场响应”的治理运行架构，并针对现场纠纷类型差异，统筹公安派出所、市监、消安委、基层“共享法庭”等部门力量，联合入驻汽车商贸综治站，现场工作人员对合同争议、条款歧义等情况进行核查、评估、出具意见和司法确认，实现“一站受理、组团处置”。

数据显示，2024年该街道累计受理纠纷180余件，现场化解率达80%以上，协同治理效能显著提升。

从事前预警、事中督办到事后评估，路南街道以矛盾纠纷全流程闭环管理机制，化解基层矛盾。路南街道创新实行“3日内电话回访、7日内实地核查”的“双访溯源”制度，确保问题处置从受理到化解、从反馈到复盘均有制度

跟踪。2023年至2025年9月，累计跟踪纠纷案件1285件，实现跟踪覆盖率100%，形成可追溯、可评估、可量化的治理闭环。

“我们也以信用治理体系重构市场生态。”梁潇之说，街道联合交警车管、市场监管、税务等部门建立商户“诚信指数”动态评价机制，将调处记录、经营行为、信用表现纳入统一治理指标库。通过会商研判、动态更新，实现从“结果惩戒”向“过程管理”转变。

据了解，路南街道建立了包含商户基础信息、交易记录、纠纷记录、消费评价、信用积分五项数据档案，消费者可扫码实时查询，形成“透明市场、阳光监管”的数据化治理格局，丰富了汽车商贸增值化服务项目。目前，市场消费者月均扫码230次，商户信息透明度提升50%以上，发现并破获台州首例“套路贷”诈骗案。此外，还依托数智化分析形成“纠纷趋势图”和“风险分布图”，为街道提供决策支撑与监管依据。

在这场基层治理的数字化变革中，路南街道以技术创新重塑治理格局，用

数据赋能激活共治动能，让“枫桥经验”在新时代焕发出更强大的生命力。市场里往来穿梭的商户和消费者，正切身感受着智慧治理带来的便捷与安心，一幅共建共治共享的基层善治画卷正徐徐展开。

据了解，路南街道将持续完善多元协同、全域感知、智慧赋能的治理体系，推动经验机制在更大范围复制推广，不断夯实基层治理现代化根基，努力打造可复制、可推广的“路南样板”。



“诚师傅”团队热心接待商户

图片由路南街道提供

设力度，积极引育高校院所优质创新资源，精准锚定企业产业化实际需求，成功构建起“研产用”协同联动的创新闭环，成为推动区域科技创新与产业创新深度融合的关键支撑。截至目前，全市已累计建成校地合作、企业自建类新型研发机构13家。



乌镇实验室搬到凤凰湖畔

图片由乌镇实验室提供

## 凤凰湖畔涌动创新潮

# 乌镇实验室升级研发场地迈入发展新阶段

■ 王莺婷

总价值超8000万元的“设备家当”陆续进场，70多位硕博人才紧随其后……最近，桐乡凤凰湖科技城研发社区（一期）迎来了乌镇实验室的正式落户，给这块科创湖区注入了创新动力。

走进乌镇实验室新办公楼，6万平米的空间让人眼前一亮。在一楼，462台设备整齐排列，构成了实打实的新材料检测服务平台。超材料研究中心、新型功能复合材料研究中心、空天材料工程技术中心、先进功能陶瓷材料

研究中心、金属材料基因工程研究中心五大中心分布其上。

“我们早就盼着这一天了！”在4楼的金属材料基因工程研究中心内，中心主任执行负责人杨边疆忙个不停，在他身后，一个宽敞明亮、设施完备的新科研空间初具雏形。

办公区、会议室、实验室有序分布，大型设备安放在辅楼专属区域，随时提供检测服务。这种“楼上创新研发，楼下共享检测”的垂直创新联合体模式让科研效率大为提升。

“之前在过渡期，场地实在有限，好

多大型设备没法施展，现在团队在楼上设计材料、制备样品，下楼就能进行精准表征与分析，研发周期大幅缩短。”杨边疆说，这种集约高效的模式，既避免仪器重复购置，又提高工作效率，让科研人员更能专注于攻关核心技术。

让人才安心创新的，还有“软环境”的同步提升。在这个研发社区内，人才公寓、健身房、茶吧等配套设施一应俱全，形成了从研发到生活的完整生态圈。

新场地就绪，好消息也接踵而至。近日，浙江省科学技术厅公布了2026

年度“尖兵领雁+X”科技计划拟立项项目清单，“高超声速飞行器红外窗口和超高温抗蚀材料的设计理论和制备关键技术研究”项目入选“领雁”计划，该项目便是由乌镇实验室纳米颗粒材料气相合成研究团队联合空天材料工程技术创新中心牵头研究的。

此外，在日前公示的2026年度浙江省自然科学基金拟资助项目中，乌镇实验室也有4个项目入选。浙江省自然科学基金项目在促进浙江省基础研究工作发展、提升地方原始创新能力等方面起了重要作用。乌镇实验室本次

申报7项课题，其中4项入选，立项率达57.14%。

截至目前，乌镇实验室已孵化落地18个产业化项目，还拿下了全国重点实验室分室的“金字招牌”。随着工作场地搬到凤凰湖畔，乌镇实验室也将迎来一个新的发展阶段，实验室将以更完善的科研配套、更强劲的人才梯队、更开放的共享模式，推动科研创新与产业发展深度融合。

从乌镇实验室的蝶变，可以窥见桐乡新型研发机构蓬勃发展的成效。近年来，桐乡市持续加大新型研发机构建

# 浙江有礼

省域文明  
新实践

## 浙风十礼



倡导六种时代新风



践行十种礼节礼行

爱国爱乡  
唯实惟先

敬有礼

拥党护根脉  
爱国爱家乡

信有礼

重信守承诺  
立身又立业

行有礼

言谈有礼貌  
出行讲秩序

仪有礼

节庆崇简约  
办酒不铺张

餐有礼

用餐要光盘  
聚餐用公筷

科学理性  
开放大气

学有礼

书香礼仪  
重诺守信

全民学礼仪  
知书又达理

亲有礼

传承好家风  
相亲又相爱

帮有礼

随手做志愿  
邻里相守望

网有礼

上网要节制  
传播正能量

乐有礼

文明伴游乐  
有序观赛演

浙江有礼、从我做起！

浙江省文明办宣